

智慧改变生活

——2023中国(太原)人工智能大会侧记

双足机器人跳出了流畅的舞步;装上“煤矿大脑”,煤矿井下生产变得更安全高效;依靠强大的智能算法,解放双手,也能让人员和车辆安全抵达目的地……10月15日,在晋阳湖国际会展中心,参加2023中国(太原)人工智能大会的各企业拿出看家技术和产品,展示我国人工智能最前沿领域和方向,描绘了“智慧改变生活”的未来生活生产场景。



10月15日,2023中国(太原)人工智能大会主题展览在晋阳湖国际会展中心举办,国内61家行业领军企业和科研平台的先进机器人参展。
牛晨阳 王韵菲 摄

让教育更高效

在一台屏幕前,一位参观展览的小朋友对着摄像头,调整好姿态,做出各种动作。旁边的人形机器人跟着屏幕上的人像,做着模仿动作,举手投足,有模有样。方朝君表示,这套智能系统已经广泛应用于智能教学。

智能教育从娃娃抓起。在优必选网络科技展台,无人机、机器狗等各种机器人教育器具展示了丰富有趣的教育手段和模式。很多带着孩子的家长在这里饶有兴趣地试用各种教学器具。公司负责人双来敬表示,目前太原市万柏林区的长风实验小学和泰华实验小学已经与公司合作,将人工智能教育列入正式课程。去年,长风实验小学在世界机器人大赛上获得超能行动组二等奖。

参观展览的李女士表示,孩子从小就对科学感兴趣,在这次展览上留下了几家科技企业联系方式,让孩子通过学习多接触科学知识,既满足爱好,也为将来学习奠定基础。

在创想三维公司展区,一台3D打印机正忙碌着,旁边摆放着刚刚打印出来的花瓶、雕塑、杯子等器具,展区负责人张梦丽介绍,3D打印已经成为很多职业教育的必备课程。公司的3D打印设备涵盖了从低端到高端的产品线,既能打印不同需求的3D模具和器件,也广泛应用于3D打印教学活动。

科大讯飞展台前,数十位参观者将同声翻译展区围得水泄不通。工作人员的讲解,瞬间被翻译成日语、韩语、法语、德语等10余种语言,显示在一旁的屏幕上。“该系统不仅能记录和翻译普通话,就是太原话也能得到准确识别。”工作人员介绍,展览刚过去一个多小时,已经有10余位观展者表示要采购该系统。

在展览现场,共有来自国内的61家行业领军企业和科研平台,展示了上千件先进机器人展品、核心部件和解决方案。服务机器人,可以送东西、指路、提供咨询;协作机器人,可在危险场所、精密制造中一展身手;清洁机器人,不仅能打扫家,还能清扫马路;裸眼3D技术,可以创造现实与虚幻结合的空间……各种先进的智慧应用产品和技术,让人目不暇接。展会上,不仅有来自国内的领先企业,我市的高科技企业和服务企业,包括阿凡达机器人、海信产业园等也唱起了主角。

随着《我和我的祖国》的旋律响起,主展台上9台人形机器人翩翩起舞,不时与台下观众互动,展示着先进的智能技术,展望着未来科技的无限可能……
记者 李俊华

让生活更智慧

“Walker,来为大家打一套太极拳。”在优必选科技展台前,公司负责人方朝君叫出长着一张熊猫脸、憨态可掬的人形机器人Walker。在数十名现场观众面前,Walker毫不怯场,有模有样地打了一套太极拳。

“Walker是中国首个商业化双足真人尺寸人形机器人,公司是全球极少数完成小扭矩到大扭矩伺服驱动器批量生产的企业。”方朝君介绍,该公司智能机器人已应用于人工智能教育、智慧物流、智慧康养、商业服务等行业和领域,“让智能机器人走进千家万户,让人类的生活方式变得更加便捷化、智能化、人性化”的公司发展理念正逐步变成现实。

人们印象中,机械臂只能从事简单重复的动作。在展览现场,一台机械臂正在为人们推拿按摩。虽是“钢筋铁骨”,但这只机械臂姿态轻盈、动作灵活、轻重得当,手法不输老按摩师。该展区负责人介绍,“公司的超轻量仿人机械臂融合先进的硬件与人机交互技术,已经从工业应用拓展到医疗健康、智能巡检、新零售、科研教育等领域。”

采访中,展览现场突然传来一阵喧闹。一只机器狗灵活地穿梭于人群,后面一群小朋友兴高采烈地追着跑。机器狗不时停下来左顾右盼,并转身与小朋友们互动,似在炫耀着自己的聪明和灵活。

让生产更安全

一排大屏幕上,显示了煤矿井下各生产、运输环节、工作人员实时影像,这里就是华为“智能矿山”展区。

“华为的智能矿山技术利用机器人替代技术,帮助完成重复、复杂、危险的生产工作,减少事故的发生。”华为行业解决方案经理孙志刚介绍,传统的煤焦生产中,产品配比依靠人的经验和人工调节,而通过智慧生产系统的传感装置和数据分析,不仅能使产品最优化,还能保证品质的稳定性。

目前,华为智能矿山系统已运用于我省王家岭、三元等煤矿的生产。

山西是煤炭大省,本次智能大会也吸引来众多的煤矿安全生产解决方案研究企业。精英数智公司的“煤矿大脑”解决方案主要运用人工智能技术,使煤矿生产系统有了数字眼睛和大脑。

在展台大屏幕前,公司负责人侯宇堃指着显示屏上的井下生产场景说,“通过大量的摄像头、传感器,在井下建立灵敏的感知系统,通过‘AI+视频’的方式,实现煤矿安全生产不同应用场景下的智能感知、智能控制、智能管控、智能决策,实现无人、少人生产,让矿山更智慧、更安全。”他表示,煤矿大脑目前已经在山西大部分煤矿得到实际应用。

在安全生产领域,数据安全是重要环节。“长城科技从软硬件着手,为企业和相关部门建立网络安全长城。”山西长城计算机系统有限公司负责人王文星带着记者参观了此次参展的十余类产品。他表示,公司已构建了从芯片、台式机、笔记本、服务器、网络交换设备到应用系统等具有完整自主知识产权的产品谱系,安全、先进、绿色自主计算机产业的发展战略正一步步实现。



山医大一院前进院区住院部开诊

本报讯(记者 魏薇)日前,从山医大一院传来消息,该院前进院区已开始接诊住院患者,让万柏林区居民在家门口就能享受到山医大一院的优质医疗和服务。

目前,山医大一院前进院区妇科、全科医疗科、康复医学科、手术供应室等科室已陆续开诊。其中,妇科设有宫腔镜中心、宫颈病变诊治中心,并开设普通妇科、妇科肿瘤、妇科内分泌、盆底功能障碍性疾病、生殖道畸形五个亚专业,与解放院区妇科实行同质化管理,拥有技术过硬、人才梯队建

设合理的老中青团队,以高质量医疗服务为女性健康保驾护航。全科医学科是整合临床医学、预防医学、康复医学及人文社会科学学科相关内容于一体的综合性医学专业学科,为群众提供综合性医疗服务,包括常见病、多发病、慢性病管理和预防保健等。

山医大一院前进院区的建设是促进太原市优质医疗卫生资源均衡布局的重要举措,也是提高万柏林区群众就医便利性、可及性的一项民生工程。

本周迎来降温和雨雪天气

本报讯(记者 侯慧琴)当下正是登高望远、赏菊观叶好时节。根据太原市气象台预报,度过了天气晴朗的周末,本周将迎来降温和降水过程,提醒市民及时增添衣物。

10月15日夜间到16日白天:晴天间多云,16日早晨山区部分地区有霜冻,4级南风,6~21℃。

10月16日夜间到17日白天:晴天转阴天,有阵雨或小雨,3级南风,8~20℃。

10月17日夜间到18日白天:阴天,有阵雨或小雨,3级南风,9~20℃。

10月18日夜间到19日白天:阴天转多云,有阵雨或小雨,部分山区有小雨转雨夹雪,4~5级、短时6级或以上西北风,4~16℃。

10月19日夜间到20日白天:晴天间多云,3级北风,4~15℃。

10月20日夜间到21日白天:晴天间多云,3级北风,4~16℃。